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Анотація: У статті увагу зосереджено на негативних для 

особистості аспектах волонтерської діяльності в війни, зокрема на 
фізичному виснаженні, психологічному вигоранні та екзистенційній 
фрустрації. Зростання кількості волонтерів (особливо тих, хто працює 
поза організаціями) збільшує кількість людей, які працюють на межі 
власних можливостей, тобто - кількість людей, які ризикують 
отримати або вже отримали вигорання протягом останніх років. 
Автори аналізують наявні в Україні програми реабілітації волонтерів – 
як наявні форми психологічної підтримки (проте практика показує, що 
лише 9 % українців отримували психологічну допомогу), так і такі 
туристичні форми як табори, ретрити, паломництва, самостійно 
організовані подорожі. Практика показує, що такі форми реабілітації є 
дієвими і справді допомагають відновити фізичний та психологічний 
стан волонтерів. Поєднання туристичної подорожі або табору з 
супроводом психолога (або духівника, або людини, що має високий рівень 
емпатії та відповідний життєвий досвід) сприяє подоланню не лише 
вигорання, але й екзистенційної фрустрації. Водночас, варто відмітити, 
що радикальні зміни в цьому напрямку в Україні неможливі без створення 
системи послідовної взаємодії між волонтерами, організаціями, 
представниками державної та місцевої влади, спрямованої як на 
підготовку, підтримку, допомогу, супервізію на різних рівнях діяльності, 
обмін досвідом, можливість перепрофілювання, так і на реабілітацію 
волонтерів. Тож важливо спонукати органи державної та місцевої влади 
усвідомити важливість не лише волонтерського руху, але й системної 
підтримки волонтерів, особливо тоді, коли вони переживають особисті 
кризи. Надалі необхідно системно дослідити потреби у реабілітації 
волонтерів (особливо тих, хто залишив волонтерську діяльність), 
розробити та реалізувати програми реабілітації волонтерів, які 
проживають у регіонах бойових дій. 

Ключові слова: волонтерство, волонтерська діяльність, туризм, 
психологічна реабілітація, екзистенційна фрустрація, психологічне 
вигорання. 
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1. Постановка проблеми. 
 

У мирні часи волонтерська діяльність часто стає не лише соціально значущою 
діяльністю, але й засобом набуття людиною сенсу власного життя. У війну ці тенденції 
є ще чіткішими. Коли інститути державної та місцевої влади реагують на проблему 
занадто повільно, волонтери швидко визначають обсяг та характер потрібної 
допомоги, консолідуються і віднаходять шляхи розв'язання цих проблем, широко 
використовуючи власні soft - та hard-skills і доступні ресурси. Початок російського 
широкомасштабного військового вторгнення в Україну показав, що на теренах 
Харківщини у перші тижні війни саме волонтери, в основному, забезпечували потреби 
як маломобільних груп населення, так і переселенців (віднаходячи транспорт, харчі, 
речі, необхідні ліки не лише по різних містах України, але й з-за кордону), працювали 
як у створених раніше організаціях, так і самостійно, як з посвідченнями, так і без 
юридичного підтвердження належності до волонтерсього руху. Проте наслідки 
активної діяльності по забезпеченню потреб інших людей були не завжди 
позитивними для самих волонтерів, які часто доходили до фізичного, емоційного, 
психологічного виснаження, часами – екзистенційної фрустрації. Інформації ж про 
системні державні проєкти реабілітації та підтримки волонтерів авторам віднайти не 
вдалося.Водночас як окремі волонтери, так і організації широко використовують 
окремі форми туризму задля відновлення психологічного та фізичного стану та 
віднайдення ресурсу для розв'язання екзистенційних питань, які актуалізувалися у цих 
умовах. 

 

2. Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
 

Загалом, тема психологічної реабілітації висвітлена у наукових публікаціях 
досить добре: власне, тритомник «Основи психологічної реабілітації», виданий при 
підтримці OSCE, може слугувати певним настільним посібником [15]. Для українського 
наукового простору можна зазначити таких авторів, як Л. Стаднюк, О. Давидович, 
В. Приходько, М. Ширяєва, С. Тукаєв, С. Федорчук, Л. Чікіна, О. Проскурняк, Я. Чапляк та 
ін. Водночас незначною є кількість досліджень, присвячених структурі супроводу та 
реабілітації волонтерів. Більша частина цих публікацій присвячена подоланню 
посттравматичного синдрому волонтерів, які працюють у зоні бойових дій, військових 
та ВПО і лише незначна – реабілітації волонтерів, які працюють з соціально 
незахищеними верствами населення [3]. 

Цікаво, що проблема саме екзистенційної складової вигорання є у центрі 
обговорення практиків волонтерської діяльності. Саме вони під час зустрічей та 
круглих столів, а також – у кулуарах акцентують принципову значущість 
екзистенційних питань у профілактиці синдрому вигорання волонтерів. Тут варто 
зазначити таких координаторів волонтерського руху як О. Завертайло, А. Бондаренко, 
О. Вольф та ін. Саме вони стверджують, що усвідомлення власної місії та місії 
організації є принципово важливими чинниками для успішного подолання волонтером 
криз, які виникають під час його діяльності [5, 8, 9, 14]. 

Одними з найкращих робіт, присвячених організації психологічної та 
екзистенційної підтримки волонтерів, є доробок Ж. Ваньє, присвячений особливостям 
функціонування організації, в якій постійно взаємодіють люди з інвалідністю, 
асистенти (ті, що постійно проживають) та волонтери (допомагають тимчасово) [6]. 
Проте в Україні його праці практично невідомі. 

 

3. Невирішені раніше частини загальної проблеми. 
 

Хоча психологічне вигорання неодноразово було у центрі наукових досліджень, 
проте поза увагою залишилися екзистенційна складова вигорання волонтерів та 
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використання різних форм туристичної діяльності для програм реабілітації волонтерів 
та профілактики психологічного вигорання. 

 
4. Постановка завдань. 
 

Метою статті є виокремлення екзистенційної складової волонтерської 
діяльності (особливо, аналіз негативних наслідків вигорання волонтерів) та 
визначення форм реабілітації волонтерів, які наразі пропонуються в Україні. 

Основними завданнями, які маємо вирішити у даній статті є: визначення змін, 
які відбулися у волонтерській діяльності з 24 лютого 2022 р., виокремлення основних 
екзистенційних питань, які виникають при волонтерській роботі; аналіз наявних в 
Україні шляхів подолання негативних для особи наслідків волонтерської діяльності; 
огляд наявних туристичних проєктів, спрямованих на подолання синдрому вигорання 
у волонтерів. 

 

5. Виклад основного матеріалу. 
 

До 2014 року кількість волонтерів в Україні була незначною – різні джерела 
називають від 6 % до 20 % населення, проте у цю кількість також входять і ті, хто 
надавав матеріальну допомогу [7]. Основними напрямами діяльності були допомога 
дитячим будинкам, зоозахисна діяльність, допомога в центрах паліативної допомоги, 
волонтерство на масових заходах, доброустрій дворів та ін.  

Натомість початок російсько-української війни породжує феномен 
гуманітарного та військового волонтерства, яке раптово виникло у 2014 р. через 
необхідність забезпечувати потреби військових та мільйонів біженців з Донецької та 
Луганської областей, згодом кількість волонтерів зменшилася, проте після 24 лютого 
2022 р. спостерігається спалах волонтерської активності. Так, протягом року з 2022 р. 
по 2023 р. кількість людей, залучених до допомоги виросла з 22 % до 43 %, водночас 
кількість тих, хто прагне допомагати, зменшилася з 36 % до 26 % (що свідчить про те, 
що ці люди знайшли своє місце у системі волонтерської допомоги) [17]. Дані не 
враховують коливання кількості населення внаслідок повернення з-за кордону та 
переходу волонтерів до лав ЗСУ. Цікавими феноменом є розбіжності між кількістю 
офіційно зареєстрованих волонтерів (на січень 2022 р. – 320 осіб, на грудень 2024 р. – 
6734 особи) [19] та людей, які стверджують, що залучені до волонтерської діяльності – 
дані соціологічних опитувань свідчать, що близько 67 % людей займаються 
волонтерством самостійно [7]. 

Різке зростання кількості волонтерів відповідно суттєво збільшило і кількість 
людей, які працюють на межі власних сил. 

На сьогодні Закон України «Про волонтерську діяльність» містить досить 
повний перелік напрямів волонтерства, залишаючи також відкритими можливості 
появи нових («надання волонтерської допомоги за іншими напрямами, не 
забороненими законодавством» [16, ст. 1] посилання). Водночас Законом виключається 
з волонтерської діяльності все, вчинене у дружніх відносинах [16, cт. 1], таким чином 
зводячи її до відсторонених благодійних стосунків з людьми, які потребують допомоги. 
Проте, у реальному житті відносини між волонтерами та членами військових 
підрозділів, яким вони допомагають, або мирним населенням у зоні бойових дій важко 
назвати інакше, ніж дружніми. Також Закон, хоча містить статті щодо виплат у разі 
загибелі чи набуття інвалідності під час провадження волонтерської діяльності у зоні 
бойових дій, однак, не містить статей щодо реабілітації та відновлення психологічного 
стану волонтерів.  

Кількісний та якісний розвиток волонтерського руху зробив видимим і певні 
внутрішні проблеми, які раніше залишались непоміченими, зокрема – синдром 
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вигорання. Так, доки волонтерів було досить небагато, а загальний характер діяльності 
був радше спонтанним, аматорським, вигорання можна було описати як наслідок 
емоційної нестабільності чи незрілості конкретної особи. Проте збільшення кількості 
волонтерів призвело до необхідності визнати, що проблема є глибшою, ніж видавалось.  

У ході волонтерської діяльності, коли людина працює на межі психологічних та 
фізичних сил, можуть актуалізуватися основні групи проблем. Як подолання емоційної 
втоми, психологічної кризи та фізичних наслідків надміру роботи (ця тема досить 
детально розглядається науковцями та громадськими активістами), так і актуалізація 
старих психотравм (ця тема наразі ще не потрапила у фокус уваги). Загальні 
рекомендації у такій ситуації: віднайти «час на себе», організувати систему 
нормального харчування та сну, розширити можливості отримати нові враження 
(більше читати, переглядати фільми, ходити до театрів, подорожувати), обмежити час 
на соціальні мережі, зрештою – навчитись бачити власні помилки у комунікації та 
співпраці з іншими [5]. 

Але також мова може йти й про екзистенційні виклики: як реагувати на 
страждання, як реагувати на інертність системи та поведінку людей, які її 
репрезентують (і від яких залежать дозволи, заборони, режими та формати 
комунікацій), де віднаходити внутрішній ресурс для відповідної роботи особливо у 
ситуаціях відсутності подяки, помноженої на «ви повинні це робити, бо ви – 
волонтери». Відповіді на ці питання кожен віднаходить індивідуально – у внутрішній 
впевненості, комунікаціях з однодумцями чи з психологом. Або ж не віднаходить і тоді 
процес втоми переходить у вигорання, а згодом може призвести до депресії.  

По суті ж, при тому, яку роль відіграють волонтери у сучасних подіях, виклик вже 
стоїть перед соціумом – чи буде створено сталу систему психологічної допомоги тим, 
хто витрачає свій час та сили на допомогу іншим.  

Окремі елементи цієї системи вже створено в різних громадських організаціях – 
розробляються методичні рекомендації для волонтерів та громадських організацій, 
проводяться обговорення, семінари та майстер-класи для тімлідів. До підготовки 
волонтерів у рамках різних проєктів може бути включено і теми, присвячені 
профілактиці емоційного вигорання. Серед превентивних методів, організація, яка 
залучає волонтерів, має забезпечити гідні умови для роботи, підтримати групи 
самопідготовки волонтерів, звертати увагу на характер роботи волонтера з людьми, 
надати можливість індивідуального психологічного супроводу, допомагати 
організувати час роботи та ін. [3]. 

Всі ці поради допомагають організувати час та простір, відновити сили, на 
певний час стабілізувати фізичний та психологічний стан особистості.  

Водночас часто проблема є глибшою, аніж видається на перший погляд і не може 
бути вирішеною доки не буде враховано екзистенційний вимір. Такі прояви синдрому 
вигорання як «комплекс рятівника», «відчуття тотальної невдячності», «безсилля» та 
ін. не можна остаточно скоригувати лише упорядкуванням режиму дня – необхідним є 
зміна ставлення до певних проблем. Власне, саме усвідомлення наявності цих 
комплексів може бути травматичним для незрілої особи. Так, очевидно, що т. зв. 
«комплекс рятівника» неможливо подолати без набуття реалістичного погляду на 
масштаби власної діяльності, кількість, якість та характер змін, нею викликаних. Або ж, 
іншими словами, усвідомлення причини доцільності ведення діяльності попри її 
невідповідність бажаним результатам. Так само і безсилля як результат розбіжності 
між «треба зробити» та «можна зробити» можна подолати, не заперечуючи саму 
необхідність дії, але йдеться саме про правильне розв'язання екзистенційної проблеми. 
Аналогічною є й проблема з відчуттям тотальної невдячності – якщо особа не 
справжніх мотивів власної волонтерської діяльності, то підсвідоме вимагання 
«подяки» призведе до розчарування у доцільності діяльності взагалі.  
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Курси навчання волонтерів, роз’яснення специфіки роботи, техніки емоційного 
розвантаження можуть лише замаскувати та відтермінувати зрив, але не виключити 
його, якщо особа не віднайде особисті, а не пропоновані соціумом, відповіді на питання 
«У чому є сенс моєї діяльності? Чому я маю провадити цю діяльність надалі?». 

Стійкість людини до негативних впливів складається з двох основних 
компонент: психофізіологічних особливостей особи та досвіду її життя (важливою 
складовою якого є досвід соціальної підтримки) [29]. Якщо досвід був позитивним – 
особа у своєму житті мала перед очима взірці виходу з конфліктів, відчувала підтримку 
у моменти слабкості, розвинула здатність до самоаналізу, то зрештою, має можливість 
побачити проблемні зони, віднайти когось, хто може об’єктивно поглянути на ситуацію 
як спостерігач, довіритись як критиці, так і похвалі. Зрештою, зрілість особистості 
робить її здатною з меншими негативними наслідками для себе переживати негативні 
зовнішні впливи. Тож вірогідність того, що особа здатна подолати синдром вигорання, 
зростає. Натомість ситуація значно ускладнюється якщо людина не пропрацювала 
власні травми, викликані обставинами життя. 

На жаль, в Україні не проводяться соціологічні дослідження психологічного 
стану волонтерів, проте якщо брати середні по країни цифри, то 71 % опитаних 
зазначали, що мають відчуття стресу або знервованості [17] (водночас 41 % опитаних 
вважає стан свого психологічного здоров’я як задовільний), проте лише 9 % взагалі 
користувалося послугами психологів [17], і 2 % звертаються до психологів, 
психотерапевта чи сімейного лікаря задля того, щоб впоратися зі стресом.  

Для того, щоб подолати стрес, українці найчастіше «сидять в інтернеті» (39 %), 
що тотожно втечі від реальності, та «спілкуються з друзями та сім’єю» (31 %), серед 
інших – книжки, музика, прогулянки, улюблені фільми, робота, алкоголь, ліки та 
ін. [17]. 

Цікаво, що роль інституцій, де особа може отримати психологічну підтримку, 
крім психологів можуть також виконувати лідери релігійних громад та працівники 
сфери освіти, проте наразі кількість та якість такої допомоги проаналізувати 
неможливо. Так, наприклад, за опитуваннями, рівень належності українців до 
релігійної громади є невисоким – від 46,1 % на Заході України до 11,9 % на Сході 
(середнє по країні – 23,7 %) [22],тож максимум кожна четверта особа теоретично могла 
б звернутися за підтримкою до представників релігійних організацій. Проте знов-таки 
відсутня статистика щодо релігійності саме волонтерів і щодо кількості релігійних 
лідерів, спроможних надати повноцінну психологічну підтримку (хоча спостереження 
показують, що такі є). Також доцільно було б проаналізувати суто релігійні методи 
протидії стресу, якщо кожен четвертий українець належить до якоїсь релігійної 
громади. Проте у наведених вище соціологічних опитуваннях така інформація відсутня.  

Можна стверджувати, що серед волонтерів відсоток людей, які отримують 
психологічну допомогу, є радше нижчим, ніж вищим (проблема часу, вільних фінансів, 
зосередженість на потребах інших людей). 

Психологічне та фізичне виснаження провокує також і актуалізацію психотравм, 
які не були усвідомлені раніше. Тож виникає досить серйозна проблема, коли 
волонтери, які беруть участь у чисельних проєктах соціальної допомоги, віддаючи свої 
сили та час на те, щоб суспільство стало кращим, з часом самі починають потребувати 
психологічної реабілітації та допомоги, але не отримують її.  

Вище вже зазначалось, що якщо волонтер, який працює у соціальному просторі, 
не має власних відповідей на питання сенсу життя, страждань, цінності особи, 
справедливості чи несправедливості світоустрою, то рано чи пізно він буде змушений 
усвідомити, по-перше, значущість цих питань, а по-друге, необхідність віднайти ці 
відповіді. Перші кроки волонтерської діяльності часто супроводжуються помітним 
зростанням уваги з боку оточення, несуть за собою емоційне схвалення, підтримку, 



ISSN 2223-3822 © Соціально-економічні проблеми і держава. Вип. 1 (30). 2024 

36 

проте надалі рівень та кількість проблем, з якими стикається волонтер, будуть 
збільшуватись, а соціальна підтримка вже не буде такою помітною. Зрештою, може 
виникнути відчай від неможливості розв'язувати наявні проблеми та може виникнути 
той самий стан екзистенційної фрустрації, про який писав свого часу В. Франкл [26]. 
Йдеться саме про духовне страждання, а не про захворювання психіки. Тож йтиметься і 
не про необхідність лікування, а про необхідність супроводу волонтера під час 
усвідомлення ним певних питань та пошуків відповідей. Подолання екзистенційної 
фрустрації, що актуалізувалась внаслідок волонтерської діяльності, неможливо без 
вирішення самим волонтером питання щодо сенсу його життя та міри його 
відповідальність за все, що відбувається навколо . У цьому людині можна допомогти 
супроводом, проте неможливо розв'язувати ці питання за неї. І це є принципово 
важливо. Для подолання екзистенційної кризи волонтер має віднайти глибші джерела 
натхнення ніж емоції або схвалення інших. І таким чином, криза стає джерелом росту, 
формуючи внутрішній стрижень, який дає людині здатність переживати найскладніші 
моменти, зокрема й ті, які викликані неспроможністю власними зусиллями 
розв'язувати соціальні проблеми, що стають видимими для особи тим більше чим 
глибше вона занурюється у волонтерську діяльність. 

Якщо першим чинником, який може полегшити вихід з екзистенційної кризи, є 
супровід зрілої особистості, яка розуміє характер та глибину проблеми, то другим – 
створення часопростору, у межах якого людина має можливість поглянути на себе та 
ситуацію з іншої перспективи. Іншими словами, необхідною є система такої роботи з 
самими волонтерами, яка включала б як попередню підготовку, так і організацію самої 
роботи, і періодів реабілітації з урахуванням не лише психофізіологічних властивостей 
людини, але і її екзистенційного виміру. Людина має бути свідомою того, які зміни в 
ній самій можуть відбутись внаслідок зіткнення добрих справ, реальності життя та її 
внутрішнього світу.  

В Україні ж наразі маємо поодинокі спорадичні включення відповідних тем у 
періоди підготовки волонтерів. Проте досить мало випадків підтримки під час самої 
діяльності й ще менше реабілітаційних проєктів.  

Так, наприклад, протягом 2009-2017 рр. у м. Харків ГО «Соціальний всесвіт» 
розроблено та впроваджено систему молодіжної волонтерської служби хоспісної 
допомоги «Ера милосердя» [3]. Підготовка волонтерів до роботи передбачала заходи з 
профілактики емоційного вигорання, знайомство з особливостями комунікації з 
паліативними пацієнтами, особливостями роботи в хоспісі. Також – знайомство зі 
специфікою волонтерської роботи та пошуками шляхів усвідомлення сенсу життя. 
Волонтери допускалися до роботи у хоспісі лише після проходження курсу підготовки, 
а надалі задля профілактики психологічного вигорання створювалися групи 
взаємопідтримки та заохочувалося спільне проведення вільного часу у т.ч. у форматі 
туристичних подорожей Україною. Подібні проєкти існують також у Харківській 
обласній фундації «Громадська альтернатива», ГО «Бачити серцем», ГО «Право 
вибору»(в цих організаціях волонтери отримують підтримку протягом діяльності 
конкретних проєктів). 

Як вже говорилося вище, війна загострила наявні проблеми, але також 
збільшила кількість волонтерів. Тож тема необхідності їх відновлення та реабілітації 
наразі зачіпає більшу кількість людей. Внаслідок того виникли кілька нових проєктів 
надання волонтерам психологічної підтримки, починаючи від доступного завжди 
телеграм-бота «Тил волонтера» (https://t.me/TylvolonteraBot), який дає можливість 
зв’язатися з психологом, і завершуючи системною психологічною допомогою, яку надає 
волонтерам ГО «Гуманітарна місія «Проліска» [18]. Цікавим є створений простір 
психологічної підтримки волонтерів «Дерево мого життя» в Ужгороді, тому що сам 
простір створено психологами на волонтерських засадах [10]. Таких психологічних 
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проєктів є досить багато, проте набагато менше за наявну потребу, а враховуючи 
наведену вище статистику звернень до психологів в Україні, більша частина 
волонтерів цієї підтримкою не користується. Натомість, проєктами, що враховують всі 
аспекти вигорання (фізичні, психологічні, екзистенційні), стали туристичні подорожі, 
табори, ретрити, паломництва (останнє характерне для релігійних організацій). Хоча 
знов-таки, кількість таких проєктів є набагато менша за кількість людей що 
займаються волонтерською діяльністю.  

Першими необхідність відновлення волонтерів усвідомили релігійні організації 
(насамперед, протестантські, католицькі, греко-католицькі), які вже мають відповідну 
інфраструктуру та досвід проведення подібних заходів на іншій цільовій аудиторії 
(діти, підлітки, молодь, родини та ін.) [4; 11; 24].  

З літа-осені 2022 року по різних містах України проводилися табори для 
волонтерів Caritas, у ході яких учасники мали як навчальні активності, так і можливість 
фізичного відпочинку та психологічного супроводу. З огляду на те, що організація 
релігійна, відновлення включало також можливість поглиблення духовного 
життя [11; 24]. 

Цікавим є досвід організації реабілітації волонтерів у м. Конотоп при парафії 
Фатімської Божої Матері (місто навесні минулого року перебувало в оточенні 
російських військ, але не було під окупацією), де як захід реабілітації 
використовуються паломницькі подорожі як Україною, так і за кордон [21], які дають 
можливість відновити психоемоційний стан, поглибити духовне життя, налагодити 
зв’язки з представниками міжнародних спільнот задля удосконалення подальшої 
роботи у місті та його околицях.  

Протестантські церкви використовують більшою мірою досвід таборування [23]. 
На виїзних таборах виділяється час на фізичну та психологічну реабілітацію та 
поглиблення духовного життя [23].  

Можна з впевненістю стверджувати, що така досить швидка реакція релігійних 
організацій на проблему вигорання волонтерів наступає тому, що сама необхідність 
відпочинку окремо прописана у Євангелії, тож у разі свідомого впровадження 
релігійних норм у життя, релігійна спільнота звертає увагу і на відпочинок та 
відновлення.  

Щодо нерелігійних проєктів варто згадати волонтерські ретрити, які 
враховували фізичний відпочинок, спілкування з психологом, спілкування у групі, 
майстер-класи. Зі спогадів учасниці: «Загалом ретрит навчив мене зупинятися й 
визначати пріоритетність. Бо якщо до нього я намагалася допомогти всім й на цьому 
вигорала, то зараз навчилася делегувати справи. Якщо мені раніше потрібно було в 
добу хоча б 29 годин, то вже я виходжу на норму 24. Навіть можу дозволити собі вранці 
поспати» [20].На жаль подібних ретритів набагато менше ніж волонтерів [1; 4; 12; 28], 
проте за умови співпраці з місцевою владою цей проєкт можна було б масштабувати на 
рівні країни.  

Цікавим реабілітаційним проєктом, покликаним слугувати відновленню 
психологічного стану в умовах війни, є організація туристичної подорожі у Карпати з 
елементами психологічної підтримки та переосмислення екзистенційних питань, 
розроблена випускницею ОПП «Туризмознавство» ХДАК Фадєєвою Я. В. [25]. Тур 
розраховано на малу групу (до 7 осіб) жінок 23-30 років, які працюють над спільними 
задачами у прифронтовому місті Харків. Пробний тур показав ефективність такої 
реабілітації. Проте наразі масштабування цього проєкту на жаль не планується. 

Спостереження за волонтерами, що не входять до жодних організацій, також 
показують, що ті з них, які час від часу виїжджають за межі звичного простору роботи 
та життя, здатні відновитися швидше, а також – переосмислити власні проблеми та 



ISSN 2223-3822 © Соціально-економічні проблеми і держава. Вип. 1 (30). 2024 

38 

бути відкритими на допомогу іншим (у т.ч. волонтерам). Проте для більш детального 
розгляду цього питання є потреба у докладних соціологічних опитуваннях. 

 

6. Висновки та перспективи подальших досліджень в даному напрямку. 
 

Екзистенційне вигорання волонтерів є такою ж проблемою, як вигорання 
психологічне, натомість серед основних чинників її виникнення можна назвати: 
деперсоналізація у контексті реалізації добровільної допомоги (і у ставленні до 
адресатів допомоги, і у ставленні до самих волонтерів), відсутність системної 
психологічної підготовки та підтримки волонтерів (за винятком окремих організацій 
та проєктів), слабка координація між організаціями, в яких працюють волонтери, 
навіть на рівні окремих міст. Війна лише загострила ці процеси – кількість волонтерів 
різко зросла, а проєкти їх підтримки та реабілітації залишаються спорадичними. 
Позитивним зрушенням є проведення круглих столів за участі практиків 
волонтерського руху для обміну досвідом подолання цього синдрому та зазначення 
важливості його екзистенційної складової (донедавна акцентувались насамперед 
емоційний та фізичний аспекти).Проте навряд чи можливі радикальні зміни без 
створення реальної системи послідовної взаємодії між волонтерами, організаціями, 
представниками державної та місцевої влади, спрямованої як на підготовку, підтримку, 
допомогу, супервізію на різних рівнях діяльності, обмін досвідом, можливість 
перепрофілювання, так і на реабілітацію волонтерів.  

У цьому контексті можна активно звертатися до міжнародного досвіду, зокрема 
польського, в основі якого – створення курсів загальної підготовки волонтерів з 
наступною можливістю долучення до тих чи інших напрямків соціальної діяльності, 
створення системи супервізії, якою можуть скористатись як члени громадських 
організацій, так і волонтери.  

Практика показує, що широке використання для реабілітації туристичних 
подорожей, таборів та ін. форм діяльності, допомагає на лише фізично та емоційно 
відновитися, але створює умови для розв'язання екзистенційних питань. Зокрема, для 
мешканців Сходу, Півночі та Півдня України доцільними є подорожі чи табори у 
Карпати, чи до міст Заходу України, де помітно менше повітряних тривог та обстрілів, 
чи то поїздки за кордон (які до того ж супроводжуються нетворкінгом і допомагають 
інакше поглянути на масштаби власної діяльності).  

Практика показує, що туристичні подорожі або табори з екзистенційним 
наповненням широко використовуються релігійними організаціями (що сприяє як 
відновленню волонтерів, так водночас відіграє роль тимбілдингу) та окремими 
неурядовими громадськими організаціями, проте систему допомоги волонтерам при 
емоційному, фізичному чи екзистенційному вигоранні не налагоджено ані на 
державному рівні, ані на рівні окремих обласних центрів чи міст. 

Тож важливо спонукати органи державної та місцевої влади усвідомити 
важливість не лише волонтерського руху, але й системної підтримки волонтерів, 
особливо ж – надання психологічної допомоги під час життєвих криз, які можуть 
переживати останні. 

Надалі необхідно системно дослідити потреби у реабілітації волонтерів 
(особливо тих, хто залишив волонтерську діяльність), розробити та реалізувати 
програми реабілітації волонтерів, які проживають у регіонах бойових дій, засобами 
туризму. 
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Abstract. The article focuses on the negative aspects of volunteer activities in wartime conditions, 

specifically addressing physical exhaustion, psychological burnout, and existential frustration for the individuals 
involved. The increase in the number of volunteers, especially those working outside of organization.  

The authors analyze the existing rehabilitation programs for volunteers in Ukraine. Examining forms of 
psychological support indicate that only 9% of Ukrainians have received psychological assistance. Additionally, the 
authors explore various recreational forms such as camps, retreats, pilgrimages, and self-organized journeys. 

Practice shows that such forms of rehabilitation are effective for the physical and psychological well-being 
of volunteers. Combining a tourist journey or camp experience with the guidance of a psychologist (or spiritual 
leader, or someone with a high level of empathy and relevant life experience) contributes to overcoming not only 
burnout but also existential frustration. 

Radical changes in this direction in Ukraine are possible with the establishment of a system of consistent 
interaction among volunteers, organizations, local authorities. This system should be aimed at preparation, support, 
assistance, supervision at various levels of activity, knowledge exchange, the possibility of changing realm of action, 
as well as the rehabilitation of volunteers. 

Therefore, it is important to encourage the authorities at all levels to recognize the importance not only of 
the volunteer movement but also of systematic support for volunteers, especially when they are going through 
personal crises. 

Furthermore, it is necessary to systematically investigate the needs for the rehabilitation of volunteers 
(especially those who have discontinued their volunteer activities). Developing and implementing rehabilitation 
programs for volunteers residing in regions affected by war is crucial. 

Key words: volunteering, volunteer activity, tourism, psychological rehabilitation, psychological burnout, 
existential frustration. 
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